

# 临时接种点建出“徐汇速度”，妥善应对日均万余接种人次



科室介绍

## 以挽救生命为己任，打造一流学科梯队

徐汇区中心医院急诊科成立于 80 年代末，现有固定医生 8 名，其中正高 2 名，副高 2 名，研究生以上学历 5 名，其中博士 1 名，护士 20 名。急诊由诊疗区域和辅助部门组成。包括预检、诊室、抢救室、清创室、急诊病房，实行急诊—抢救—急诊病房—重症监护室一体化管理模式，设有绿色通道，专线电话同 120 指挥中心紧密衔接。辅助部门包括挂号收费、药房、急诊检验、急诊放射、急诊心电图，均 24 小时开放。疾病谱涵盖心跳呼吸骤停、急性冠脉综合征、心力衰竭、心律失常、急性脑血管意外、呼吸衰竭、高血压急症、感染、各类休克、消化道出血、急腹症、创伤、急性中毒、动物咬伤等常见病、多发病、危重病。

随着“徐汇区—中山医院医疗联合体”的成立，借助中山医院雄厚的医

研和管理平台，2016 年底，在中山医院急诊科牵头下，急诊科参与了上海市卫计委重要薄弱学科—急诊和危重病学的建设工作。中山医院童朝阳和姚晨玲主任分别担任学科带头人、指导专家，定期来院进行临床指导，急危重症患者的诊治量稳步上升，科室的急救能力得到极大的提升。目前我科能独立开展深静脉穿刺、气管插管、机械通气、电复律、调温、胸腔闭式引流、高流量吸氧等急救技术。胸痛中心、卒中中心成立以来，急诊绿色通道为高危胸痛、卒中患者的救治争取了宝贵的时间。双向转诊工作稳步推进，充分体现了分级诊疗的优势，使得急救资源得到合理有效的利用。

得益于重要薄弱学科的建设，科研能力得到提升，科室获得市科委课题 1 项；“急诊药物和毒物中毒筛查及检

测平台建设”取得成效，已检测样本 400 余次，辐射到市内 10 余家医院，为急性中毒的诊治提供了有利支撑。

面对突如其来的新冠疫情，科室严把入口第一关，加强预检、流调，规范就诊流程；王伟、吕薇主任作为院新冠危重抢救专家，深入隔离病房等指导抢救，多位护士借调参加院内外防控工作。

急诊医学的水平在一定程度上反映了一所医院临床医学的总体水平，我们相信在院领导的正确领导下，科室将以“徐汇区—中山医院医疗联合体”为依托，发展自身的特色，不断提高急诊医疗水平和综合服务水平，以挽救生命和最大限度地减少各种致命性并发症为目标，实施及时、快速、有效的诊治，打造出一支一流的学科梯队。（急诊科）

院长进一步细化工作方案，全面落实本次临时新冠疫苗接种点工作。凯旋南路新冠疫苗接种点任务由医务科负责牵头，建立多部门协作机制，确保工作圆满完成。

3 月 4 日晚上，凯旋南路接种点改建工作正式进场，由医疗、护理、院感、信息、医疗装备、药剂、后保组建的突击队入驻。医务科潘良、护理部郭琦、医疗装备部吴亚利、信息科张雄、后保科张金城带领科室坚守在施工现场，连续通宵，奋力拼抢。

在区卫健委、区疾控的大力支持和帮助下，经过 30 小时的奋战，我院顺利完成了环境保洁、信息布线、设施设备进场、疫苗管理保障、医护人员培训等一系列准备工作，接种点组建工作按照要求保质保量高效完成。

3 月 7 日，凯旋南路新冠疫苗接种点迎来首批接种者。试运营时仅有百余位预约患者，当日却达到日均接种人次首破千。根据现场反馈，没有拥堵，未发生

一起 4 级以上不良反应，整体接种过程井然有序，因“徐汇速度、优质高效”备受民众好评。

3 月 10 日，秦丽萍副区长来到我院紧急改建的凯旋南路接种点进行视察。她肯定了医院迎难而上积极抗疫的精神，对现场的医务人员的无私付出表示由衷的感谢，并指出：全面、稳妥、有序推进本市新冠疫苗接种工作，是民生大事。为保障全区新冠疫苗接种工作顺利开展，凯旋南路临时接种点和三江路临时接种点是区唯二的两个大型接种点，按市区卫健委要求，全区要求能承载日均接种过万人的能力。秦丽萍要求医院规范培训接种人员和医疗救治人员，急救车全程保障，疾控人员和卫生监督人员现场督导，扎实推进疫苗接种工作，全力筑牢徐汇区疫情防控防线。

截至目前新增建汇大厦、龙华街道、斜土街道、枫林街道等四个接种点，日均接种人次逾万。（医务科）

## 图片新闻



3 月 3 日，东航集团扶贫办、东航侨联、区侨联一行就东航集团对口云南省沧源县健康帮扶工作进行调研。医院党委书记张雪梅、副书记蒲华出席会议。

近期中国东方航空股份有限公司与我院“云医院”医疗健康中心同时荣获全国脱贫攻坚先进集体，希望借助我院医疗资源，依托“云医院”平台，开展乡村医疗健康帮扶，进一步把脱贫攻坚战向振兴持久转变。

东航集团扶贫办公室副主任陈伶俐、东航集团侨联新侨驿站理事长张敬健、区侨联安玉海、戚伯意、赵威参加调研。（云医院）

## 迎抗疫天使凯旋归

近日，我院护士顺利完成浦东机场采样任务。3 月 18 日，在结束隔离的当天，护理部和团委共同为这群“抗疫天使”们接风洗尘，送上了鲜花及最真诚的慰问与关怀。

新冠疫情已经是一场全世界都共同参与的战争，为了尽可能避免境外输入病例的传播，今年 2 月，我院接到上级指示，前往上海浦东机场进行采样工作。接到任务后，我院护士主动报名，迅速集合，在上级的带领下，立即前往支援。

新春佳节，本是阖家团圆的日子，他们发扬奉献自我精神，本着以人民的利益为第一的原则，自愿放弃了本属于他们的节假日，带着春节期间不能和家人团聚的遗憾，英勇地奋战在抗疫一线，俨然把自己当做一名无畏战士。

近 1 个半月的时间，他们顺利完成了任务，即使大家都戴着口罩，但眉间满是笑意和自豪。每次有人和他们说：“辛苦你们了，你们才是真正的白衣天使。”他们则表示：“这是为人民服务，再苦再累也不怕。”（护理部）



本版编辑 何悦

## 小器官，大问题：孕前甲状腺疾病筛查要重视

众所周知，甲状腺疾病是内分泌领域的第二大疾病，而且这类疾病还特别“青睐”年轻女性，包括很多育龄期有生育计划的女性。

众多的研究表明未经治疗的妊娠期甲状腺疾病会影响胎儿的神经、智力发育，也会导致早产、流产、低出生体重儿、新生儿呼吸窘迫综合症等的发生率上升，胚胎死亡和围生期死亡风险亦增加。

同时，甲状腺疾病也会导致孕妇发生妊高症的风险明显增高。因此，孕前进行甲状腺疾病的筛查尤为重要，及时发现和治疗甲状腺疾病可以明显降低母婴风险。

妊娠期的甲状腺疾病包括常见的甲亢、甲减、甲状腺炎和甲状腺结节等，需要进行甲状腺功能测定和甲状腺彩超检查。

很多人仅仅表现为甲状腺相关检查化验单上的 TSH、FT3、FT4、TPO-Ab、TG-Ab 中的某一个指标异常，有些人上述指标都在正常范围，但是对于妊娠期人群而言却是不达标的。

如此种种情况应该怎么去面对：需不需要治疗？应该怎样治疗？达到什么

指标可以怀孕？整个孕期的检查指标多少才合适？这些问题都需要内分泌专科医生的解答。

有些患者经过检查评估要进行的药物治疗干预才能怀孕，有部分患者的治疗需贯穿整个孕期，也可能延伸到产后，甚至终身。

备孕女性发现了甲状腺疾病既不用过分紧张焦虑，也不能听之任之，最明智的选择就是听听内分泌科医生怎么说。

专家介绍：

高鑫 教授

复旦大学附属中山医院内分泌科教授 博士生导师、复旦大学代谢疾病研究所所长、中国女医师协会糖尿病分会副会长、中国健康管理协会糖尿病防治与管理专业委员会副主任委员、上海药学会药物治疗专委会主任委员、中华内分泌学会第八、九、十届常委、中国医师协会内分泌代谢分会第一、二、三、四届副会长、上海医学会内分泌分会前任主任委员。同时兼任复旦大学附属中山医院徐汇医院内分泌科带头人。

门诊时间：

周一下午

（高级特需专家门诊）

（徐汇区中心医院 1 号楼 22 楼特需门诊）

凌雁 主任医师

复旦大学附属中山医院内分泌科主任医师，甲状腺亚专科主任，医学博士，博士生导师。致力于甲状腺疾病和脂代谢紊乱的基础和临床研究。现任上海市医学会内科分会委员，内分泌科分会青年委员会副主任委员。承担国家自然科学基金、上海市卫健委和中华医学会等多项课题，发表学术论文三十余篇。

门诊时间：

周二下午（高级特需专家门诊）

（徐汇区中心医院 1 号楼 22 楼特需门诊）

那日苏 副主任医师

复旦大学附属中山医院徐汇医院内分泌科行政副主任，副主任医师，上海市医学会内分泌分会第十届青年委员，近年致力于科室甲状腺亚专科建设。

门诊时间：

周五下午内分泌科专家门诊

周三上午内分泌科专科门诊

（徐汇区中心医院 1 号楼 3 楼专家门诊）（内分泌科）

## 我院儿科入驻“育之有道”APP

如何教育 0-6 岁的孩子？如何陪孩子健康成长？对着孩子事事管，时时管，但是每一件都能切中要害吗？

在复旦大学附属中山医院徐汇医院党委书记张雪梅的牵线搭桥下，徐汇医院儿科携手上海市徐汇区学前教育指导中心，重磅推出的“汇·医养”正式入驻

“育之有道”APP 徐汇区专版。儿科主任符莉将把科学规范的育儿知识、正确的医学常识和实用技能带给更多幼儿家庭。这也是我院“学党史，办实事”的其中一项举措。

该专版结合医院儿科资源，将定期为 0-6 岁家庭提供医养教结合的内容，让家

长了解掌握更多的实用技能，从医教结合的视角促进婴幼儿健康快乐成长。为家长提供专业的科学育儿指导服务，帮助家长提升育儿理念和技能，以医学科普讲座、视频等多种形式，定期以线上线下相结合的方式为指导中心提供医养教结合的内容，培养家长逐步成为“会照料、会爱抚、会陪玩、会倾听、会沟通、会放手、会等待”的七合格家长。（儿科）

抓手，促医疗核心支撑更加有力；以互联网医院工程技术研究中心建设为桥梁，促智慧医院推进；以南部医疗中心建设为契机，促医院能级及核心竞争力全面提升。

立足党的百年历史新起点，贯彻区委关于“卓越徐汇、典范城区”的战略目标，为医院“十四五”发展开好局、起好步！（工会）

升；以“输血”与“造血”相结合，促医联体内涵建设；以附属医院脱筹为契机，促教学能力全面提升；以三级医院为目标，实现三个转变，促医院高质量发展；以医疗能力提升为核心，促首批“上海市区域医疗中心”建设；以国家公立医院绩效考核为目标，促医改重点指标持续优化；以优势学科建设为

（上接 1 版）大会要求：全体代表将本次职代会的精神带回各科室、班组，广泛宣传发动，认真贯彻落实。2021 年，全院职工凝心聚力，聚焦十大工作重点，推动医院发展。以加强党的建设为抓手，推动全面从严治党，促医院可持续发展；以医防融合、平战结合为纲领，促公共卫生急救救治能力提